

江门市优秀“最美家庭”骆纳德家庭： 守家国情怀 建幸福家园



家，是温暖的港湾，是心灵的归宿。一个充满爱和温暖的家庭，会让人感到无比舒适和安心。近日，江门市妇幼保健院骆纳德、吴晓明家庭被评为江门市优秀“最美家庭”。

时间回溯到2008年，两人大学毕业后，同期来到江门工作，至今已有15年。一直以来，夫妻俩积极响应党的号召，把“爱铸善业，心系儿孙”作为自身行医的宗旨，为侨乡地区妇幼健康保驾护航。从初到医院到喜结连理，再到婚后养育一儿一女，骆纳德与吴晓明守家国情怀、建幸福家园，成就了一段佳话。

爱岗敬业 为国奉献

市妇幼保健院妇科副主任医师骆纳德是一名中共党员。2021年8月，他告别怀孕的妻子，毅然踏上飞往新疆的航班，成为中组部第十批广东省第九批援疆人才干部，来到新疆生产建设兵团第三师总医院图木舒克院区，对口支援妇产科。将近两年的援疆生涯，天气干燥、水土不服、风沙肆虐也阻挡不住骆纳德满腔热血。逐步壮大医疗团队、提升医疗技术水平、改善病房环境布局、规范管理流程，他一步一个脚印，让科室从“0”到“1”、从“1”到“9”。越来越多的患者也慕名而来，一面面锦旗挂满了他办公室。

在休息时间，骆纳德热衷于公益，下乡义诊、送医送药、为行动不便的同胞免



骆纳德、吴晓明与儿子、女儿合照。

费提供服务等，并联合江门市慈善会对当地的34名单亲贫困家庭孩子及孤儿提供助学帮困基金，助他们完成学业。

辛勤付出的背后也换来了满满的荣誉。因表现突出，骆纳德在2018年至2020年期间连续三年被评为江门市妇幼保健院优秀共产党员，2021年、2022年被评为新疆生产建设兵团第三师总医院图木舒克院区，对口支援妇产科。2023年所在团队获新疆生产建设兵团先进集体称号。

夫妻和睦 互帮互助

每一位成功男人背后，都有一群默默付出的女人。骆纳德的妻子吴晓明也是一名中共党员，是市妇幼保健院生殖医学中心副主任医师、科室骨干。

她是一位专业且有爱心的医生，致力于帮助有生育障碍的患者迎来新生。工作中，吴晓明认真负责，待人谦虚有礼，用专业知识和细心耐心帮助患者成功怀孕、顺利分娩，默默守护每一个小家。

当丈夫接到援疆任务时，吴晓明正身怀六甲，儿子也才两岁多。但吴晓明义无反顾到祖国需要的地方贡献力量，吴晓明十分理解丈夫的使命和责任，化身其最坚强的后盾。

丈夫援疆期间，吴晓明默默忍受各种妊娠不适，同时兼顾工作和家庭，扛起小家的重担。与此同时，她还一直关心丈夫在新疆的工作和生活情况，给予支持和理解。令人欣喜的是，女儿也在丈夫援疆期间顺利出生，并在吴晓明“当爹又当娘”的悉心照料下健康成长，待丈夫结束援疆任务时，已学会叫爸爸和走路了。

在荣誉方面，能力突出的吴晓明获得“2018年江门市妇幼保健院优秀十佳医生”称号，2018年获江门市妇幼保健院第一届青年科普大赛一等奖，2023年个人门诊病历荣获广东省“百佳病案”。

言传身教 春风化雨

在吴晓明眼中，获得最美家庭的称号，和家人支持密不可分。“丈夫在生活中十分包容，在工作上保持学习，引领我一起进步。公公婆婆善良勤劳，操持家务、接送孩子。”吴晓明说，在家风方面，老人们以身作则、言传身教，教导后辈诚实守信、勤奋努力、尊老爱幼、和睦相处。她希望能将良好的家风传承下去，让这些美德代代相传，让孩子们健康成长。

骆纳德援疆期间，想尽办法远程帮助妻子解决生活上的困难。察觉到妻子情绪不佳时，更会及时开导、鼓励，尽量帮她减轻负担。援疆任务结束后，骆纳德一边努力工作，一边积极参与家务劳动。“父爱则母静，母静则子安，子安则家和，家和万事兴。”骆纳德表示，妻子是一位用心经营家庭的人，她用无尽的爱与耐心，营造出一个温馨和谐的家。他很高兴，能够与她相伴一生。

作为一名丈夫、父亲和儿子，对于经营家庭，骆纳德给出了自己的见解，“关爱、尊重、沟通和责任，每一样都很重要，我们关心家人的身心健康，尊重他们的选择和决定，与家人保持良好的沟通，尽力履行自己的责任，共同解决问题。”而在育儿的道路上，骆纳德与吴晓明相互扶持，以身作则，为两个孩子做出榜样，把爱传承给下一代。（文/图 江门日报记者 梁爽 通讯员 管浩勇）

江门法院一惩罚“套路贷”案例 入选省高院典型案例

江门日报讯（记者/凌雪敏 通讯员/何奎）近日，广东省高级人民法院发布一批依法严惩“套路贷”犯罪典型案例，江门法院一案例入选。该入选案例为叶某和等11人诈骗、敲诈勒索案，该案系汽车抵押型“套路贷”典型案例。

案中，叶某和等人在经营汽车抵押放贷业务过程中，为牟取暴利，以不押车抵押、低利息等噱头吸引被害人，利用被害人急需借款的心理，以隐瞒、谎称“行规”等方式诱骗签订借款合同，诱导被害人签订空白协议、委托书；故意制造还款障碍、肆意认定违约、收取不合理逾期费用，恶意垒高“债务”，违规实施拖车，以变卖车辆相要挟，继续索要高额拖车费，胁迫被害人交付费用，违规出售车辆，诈骗、敲诈勒索100名被害人财物354万余元。

蓬江区人民法院一审判决叶某和犯诈骗罪，判处有期徒刑12年9个月，并处罚金140万元；对其他10名被告人分别以诈骗罪、敲诈勒索罪判处有期徒刑，并处罚金。

随着汽车的普及，以汽车抵押贷款为名、行违法犯罪之实的“套路贷”活动也日益增多。汽车抵押型“套路贷”骗取钱财行为构成诈骗罪，以强行拖车、要挟卖车等胁迫手段勒索财物，构成敲诈勒索罪。本案警醒车主提高防范意识，警惕合同违约陷阱和空白协议书，规范进行抵押贷款。

开平市银行机构 反假知识进社区 服务市民“零”距离



工商银行开平支行进社区开展“金融夜市”活动。

为切实提高群众识假、防假、反假的能力，近期，开平市银行机构在人民银行指导下，广泛开展一系列接地气、暖人心的反假货币知识宣传进社区活动。

党建“搭台”，反假知识进社区。

工商银行开平支行在冲澧党群服务中心举办了一场别开生面的“金融夜市”，通过设摊、拉横幅和派发宣传折页向来参加活动的群众宣传反假知识，提供金融咨询和对接服务，使金融宣传更接地气、更贴心。

服务升温，反假宣传“零”距离。农业银行开平支行走进三埠街道沙西社区，“零”距离面对面向社区群众逐一讲解货币反假技能，讲解常见假币鉴别惯用手法，普及识别方法和防范措施，介绍假币犯罪举报奖励办法和举报方式，以提高广大社区群众识假、反假、防假意识。

立足阵地，延伸反假宣传触角。广州银行江门开平支行以营业网点为宣传阵地，利用LED屏滚动播放宣传标语，在大堂展厅显眼位置摆放反假知识宣传手册，并组织宣传人员走进南岛社区，通过派发宣传折页形式集中开展，积极向群众普及反假货币知识等公众金融宣传内容，受到群众一致好评。

下一步，开平市银行机构将继续积极行动，通过走进社区把反假货币知识送到金融消费人群中，不断提升宣传覆盖面，提高群众的假币防范能力，营造群防群治反假货币的良好社会氛围。（文/图 陈倩婷）

新会区会城街道茶坑村通过村规民约移风易俗



江门日报讯（记者/张华焯）近年来，新会区会城街道茶坑村致力于开展绿化美化净化“三化”工程，促进农村基

础设施、人居环境、乡村治理“三提升”，乡村环境变好了，村民生活更舒心。该村在建设美丽乡村中，村规民约发挥了很大作用。日前，茶坑村举行村规民约推广活动，深受村民欢迎。

“村规民约在我们村出现得比较早，通过不断优化，最终形成了大家共同遵守并推动的文明公约。”茶坑村委会相关负责人表示，此次活动主要是为了带

共建和谐文明美丽茶坑

领大家再次学习村规民约，让大家对这份重要的文明规范有更深入了解。活动中，村民袁国强说：“通过学习村规民约活动，我们更加坚定了自觉遵守村规民约的信念，努力养成良好的行为习惯，争做文明新村民，共同建设和谐文明的美丽茶坑。”

除了推行村规民约外，茶坑村还通过成立红白理事会来推行移风易俗措施进

一步落实。茶坑村相关负责人表示，成立红白理事会旨在鼓励村民自觉抵制婚丧嫁娶大操大办、高额彩礼、铺张浪费、厚葬薄养等不良习俗，提倡节约、简便、文明的办事风尚。“茶坑村村民的经济条件相对较好，此前红白事出现过大操大办、互相攀比的情况，经过村规民约以及红白理事会相关工作逐步落实后，这种现象不再出现了。”村委会相关负责人表示。

恩平法院推进侨都赋能司法实践 侨益保护“恩平样板”闪亮“出圈”

时与势，侨都赋能司法实践跑出“加速度”

时者，天时地利人和；势者，顺应发展之需。党的二十大报告提出，要加强和改进侨务工作，形成共同致力民族复兴的强大力量。

侨，一直是刻在江门这座城市骨子里的基因。作为中国侨都，江门两级法院在涉侨权益维护工作上责无旁贷。

江门市第十四届四次全会指出，充分发挥侨资源优势，打造国内国际双循环重要交汇点。全力做好新时代“侨”的文章，广泛凝聚侨心侨力侨智，奋力打造面向港澳同胞和世界华侨华人的经济文化合作平台，为推动粤港澳大湾区高质量发展、加快构建新发展格局贡献江门力量。

这些都构成了恩平法院加快涉侨权益司法保护的时代背景。

恩平是全国著名侨乡，恩平海外侨胞有60多万人，分布于全球80多个国家和地区，是海外华侨华人观察广东乃至中国的窗口之一。

“我出国多年，不知道如何在国内法院立案维权？”阿鲁巴华人商会会长郑达恩因一起生意纠纷有过维权的想法，最终无奈放弃。

“来回一趟花费少则万元，多的话不敢想象，疫情期间，一张机票就10万元起步，基本上没有条件回国参加诉讼。”谈起疫情期间的经历，哥斯达黎加恩平同乡会理事冯惠崇仍无法释怀。

“说实话，我也不懂国内的法律，打官司会不会败诉？”侨胞岑娜说出了众多在海外华侨华人的心声，总结起来那就是不能诉、不会诉、不敢诉、怕败诉。

广大海外侨胞的维权之需，如何解决？围绕加快提升“文化交流、经贸合作、维护权益、侨务智库”四大功能，恩平法院积极探索推动“侨都赋能”工程司法实践并建立涉侨审判机制。

早在2021年5月20日，身在美国的香港同胞余先生委托律师向恩平市人民法院提交跨境立案申请。该院立案庭法官随即通过线上视频见证并确

12月20日，全国法院侨益司法保护培训班在国家法官学院举行，恩平市人民法院党组书记、院长肖庆文以涉侨权益司法保护的实践经验为视角，以讲师身份应邀为参加培训的学员授课。这既是涉侨权益“恩平经验”的专题讲座，也是恩平法院推进侨都赋能司法实践成果的一次展示。

此前，作为侨益保护的地方经验代表，恩平法院已经三度在全国层面涉侨权益司法保护论坛上介绍经验，被与会专家和嘉宾评价为侨益保护广东品牌的“恩平样板”，可谓亮丽“出圈”。

一个名不见经传的基层法院，何以多次走上全国层级涉侨权益司法论坛或讲座，他们有什么秘诀？

文/图 胡伟杰 牟玉春 何奎

认了余先生的身份信息和委托书，用时仅3分59秒。

这也是江门法院首个为华侨远程办理跨境诉讼的案例，被写入当年度江门中院工作报告中，还获得国务院侨办官网刊载推荐。

根据最高法院《关于为跨境诉讼当事人提供网上立案服务的若干规定》和《跨境网上立案操作指南》，恩平法院加快智慧法院建设，全流程打造集跨境立案、委托授权、在线开庭、电子送达、诉调对接和执行判决于一体的全链条、全周期、全天候在线诉讼服务新格局，跑出了侨都赋能司法实践应有的“加速度”。

张与力，侨益保护法律进路有了“施工图”

张，纲举目张，一个中心带动侨益保护；力，部门协力，海外侨胞群策群力。“要不是你们中心联合帮我这个老

太婆调解，我们两家的纠葛一定解决不了。”侨眷李奶奶的孙子与同学打闹，意外致使同学磕掉两颗门牙。该如何赔偿，双方家长一度僵持不下。

李奶奶口中所说的“中心”指的是“恩平华侨华人法律服务中心”。

2022年4月，在恩平市委统筹下，恩平法院扩展涉侨审判机制功能，牵头成立恩平华侨华人法律服务中心，并设立“侨通”法律服务站、“侨侨”多元解纷平台和域外法查明专家库三大服务项目，在智慧法院的加持下，该中心成功打造“四个一”模式，即“一站多点、一纷共解、一调即复、一掌通办”。

一站多点，打造“侨通”法律服务站，立足社区、街道和村居三级层面，成立涉侨纠纷诉调对接工作室、综合服务分中心及工作服务站等涉侨司法服务机构，靠前服务侨胞、侨企、侨商；同时，在委内瑞拉、哥斯达黎加、巴拿马等7个五



恩平法院法官进侨村现场调解涉侨纠纷。

籍华侨聚集国家和港澳地区，设立了10个涉侨法律服务联络点。

旅居荷兰的吴先生因一起投资纠纷维权受阻，他通过“侨通”服务站，迅速与恩平华人法律服务中心取得联系，在该案开庭审理期间，双方最终达成调解，顺利结案。

“没有这个中心的帮助，我不可能这么快获得补偿，我要把你们的法律平台介绍给更多的海外华侨华人。”吴先生感慨地说。

一纷共解，打造“侨侨”多元解纷平台，引入特邀调解员46名，与深圳国际仲裁院江门中心构建华侨华人（涉外）商事调解中心，引入港澳仲裁员、大湾区执业律师、高校教授等担任特邀调解员，开展专业化调解。同时，在“信访超市+外送服务”模式下，恩平法院选派人员常驻信访超市，开设涉侨纠纷多元化窗口，在各乡镇（街道）设立联络站，在冯如

会把祖国的关心传递给更多的侨胞。”委内瑞拉侨胞陈若婵表示，让更多身在海外的同胞知道有法律服务中心的存在，打消以往不能诉、不会诉的窘境。

目前，恩平华侨华人法律服务中心已聘请调解员和联络员达到22名，海内外调解员“朋友圈”在不断扩大。

为与面，涉侨审判“恩平样板”打响了“知名度”

为，涉侨审判大有可为；面，影响面及海外。

今年7月，恩平市与委内瑞拉伊利巴伦市签署友好城市关系备忘录，双方将积极开展经贸、文化、教育、农业、城市治理等各领域交流合作。同时，恩平市华侨华人法律服务中心“侨通”涉侨法律服务站伊利巴伦市联络点挂牌。

往前推10个月，2022年9月6日，恩平市“侨通”涉侨法律服务站驻多米尼加共和国联络点正式揭牌，中国驻多米尼加使馆临时代办张步新等出席揭牌仪式，并肯定了涉侨权益维护模式的创新之举。

2022年10月24日，人民日报海外版第6版“华侨华人”也对恩平法院涉侨权益保护工作进行了报道，受到广大华侨华人关注好评。

总体来说，一个地方法院的案件量往往与经济社会发展水平指数成正比，恩平法院案件总量在江门与其他法院相比，谈不上靠前。然而，记者梳理最近两年案件指标发现，恩平法院涉侨审判一直走在江门法院前列，乃至广东基层法院前列。

截至目前，该院共受理涉侨纠纷案件1216件，涉及侨胞、侨眷1248人，解决诉讼标的1.96亿元；适用多元解纷729件，占江门市法院适用多元解纷案件总数60%。

“近几年恩平法院在侨益保护工作上具有开创性的做法，探索‘四个一’新模式，以地方经验‘出圈’，乃至‘出彩’。侨益保护‘恩平样板’向全国推广对提升涉侨权益司法保护具有重要意义。”全国人大代表丁雪梅说。